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1 Область применения
Настоящее положение обязательно для обучающихся по направлению подготовки 05.03.06 Экология и природопользование профиль Экология и научно-педагогических работников Воронежского государственного университета (далее – Университет), обеспечивающих подготовку по направлению по указанной основной образовательной программе.
2 Нормативные ссылки
Настоящее положение разработано в соответствии со следующими нормативными документами:
ФГОС по направлению подготовки 05.03.06 Экология и природопользование, утвержденного приказом Министерства образования и науки Российской Федерации от 11.08.2016 года №998 
И ВГУ 2.1.12 – 2015 Инструкция о порядке проведения практик обучающихся в Воронежском государственном университете по основным образовательным программам высшего образования
3 Общие положения
3.1 Виды практик, типы и способы проведения
Все практики основной образовательной программы по направлению подготовки 05.03.06 Экология и природопользования относятся к Блоку 2, который в полной мере реализуется в вариативной части программы. 
В Блок 2 «Практики» входят учебная и производственная, в том числе преддипломная, практики.
Все виды практик согласуются с видом деятельности и профессиональными задачами, на которые ориентирована программа бакалавриата по направлению подготовки 05.03.06 Экология и природопользование. 
Виды учебной практики:
1. Учебная практика по получению первичных профессиональных умений и навыков в области научно-исследовательской деятельности – профильная, выездная;
2. Учебная практика по получению первичных профессиональных умений и навыков в области организационно-управленческой деятельности – профильная, выездная;
3. Учебная практика по получению первичных профессиональных умений и навыков в области проектной деятельности – профильная, стационарная.
Виды производственной практики:
1. Производственная практика по получению профессиональных умений и опыта работы в профессиональной деятельности – профильная, выездная;
2. Преддипломная практика – профильная, выездная. 
Преддипломная практика проводится для выполнения выпускной квалификационной работы и является обязательной.

3.2 Общие требования к организации практик (по видам практик)
Требования к организации практики определяются ФГОС ВО по направлению подготовки 05.03.06 Экология и природопользование. Организация учебной и производственной практик на всех этапах должна быть направлена на обеспечение непрерывности и последовательности овладения обучающимися профессиональной деятельностью в соответствии с требованиями к уровню подготовки выпускника.
Программа каждого вида практики разрабатывается выпускающей кафедрой, с учетом специфики баз практики. Программы учебных и производственных практик рассматриваются (согласовываются) на заседании кафедры и утверждаются советом факультета.
Учебная и производственная практики могут осуществляться как непрерывным циклом, так и путем чередования с теоретическими занятиями по дням (неделям) при условии обеспечения связи между содержанием практики и теоретическим обучением.
Учебная практика может проводиться в структурных подразделениях университета, научных учреждениях, государственных заповедниках или на предприятиях и организациях.
Для руководства практикой назначаются руководители практики от университета.
Учебная и производственная практика осуществляется на основе договоров между университетом и предприятиями, учреждениями и организациями, в соответствии, с которыми указанные предприятия, учреждения и организации независимо от их организационно-правовых форм обязаны предоставлять места для прохождения практики студентов высших учебных заведений, имеющих государственную аккредитацию, и финансируется за счет средств соответствующего бюджета.
В договоре университет и организация оговаривают все вопросы, касающиеся прохождения практики обучающихся на предприятии. Договор должен предусматривать назначение руководителей практики от организации, а также руководителей практики от университета.
На основании распределения баз практики, произведенного кафедрой, издается приказ ректора о направлении студентов на практику. Изменение базы практики допускается в отдельных случаях и оформляется приказом ректора.
Перед началом практики руководители практики проводят установочную конференцию, на которой обучающимся разъясняют цель, задачи, содержание и порядок прохождения практики, также проводят инструктаж по технике безопасности. По завершении практики проводятся заключительные мероприятия, посвященные анализу ее итогов. Формы подведения итогов могут быть разные: конференции, круглые столы, творческие мастерские, индивидуальная защита и т.п.
Деканат и кафедра несут ответственность за своевременное распределение студентов по местам практики и качественное проведение практик в полном объеме.
Продолжительность рабочего дня обучающихся при прохождении практики составляет для бакалавров в возрасте от 17 до 18 лет не более 36 часов в неделю, в возрасте от 18 лет и старше не более 40 часов в неделю.
Форма и вид отчетности обучающихся о прохождении практики определяются университетом с учетом требований ФГОС ВО.
Формы аттестации результатов практики устанавливаются учебным планом направления подготовки с учетом требований ФГОС ВО.
Оценка по практике или зачет приравнивается к оценкам по теоретическому обучению и учитывается при подведении итогов общей успеваемости обучающихся.
Обучающиеся, не выполнившие программы практики без уважительной причины или получившие отрицательную оценку, могут быть отчислены из учебного заведения, как имеющие академическую задолженность, в порядке, предусмотренном уставом университета.
Выпускающая кафедра в срок не позднее одного месяца с начала учебного года представляет в учебный отдел университета сводный отчет об итогах практики, рассмотренный и утвержденный на заседании кафедры.
4 Программы практик
4.1 Учебная практика по получению первичных профессиональных умений и навыков в области научно-исследовательской деятельности

Цели учебной практики 
Основной целью учебной практики по получению первичных профессиональных умений и навыков в области научно-исследовательской деятельности является закрепление теоретических знаний, полученных обучающимися в ходе аудиторных занятий и приобретение практических навыков исследования в сфере профессиональной деятельности. 

Задачи учебной практики
Задачи практики согласуются с видом деятельности и профессиональными задачами, на которые ориентирована программа бакалавриата:
· участие в проведении научных исследований в области экологии, охраны природы и иных наук об окружающей среде;
· проведение лабораторных исследований;
· осуществление сбора и первичной обработки материала;
· участие в полевых натурных исследованиях.

Время проведения учебной практики
 1 курс, 2 семестр; 2 курс, 4 семестр.

Содержание учебной практики
Общая трудоемкость учебной/производственной практики составляет 18 зачетных единиц 648 часов.
Разделы (этапы) практики. 
Практика включает 4 этапа: подготовительный, полевой, исследовательский и заключительный.
Во время подготовительного этапа обучающийся проходит инструктаж по технике безопасности, получает оборудование, знакомится с основными целями и задачами практики.
Полевой этап включает знакомство с методами сбора и обработки научного материала. Полевые экскурсии в различные биотопы направленные на изучение экологических условий местности, растительных и животных сообществ территории,  изучение экологических групп живых организмов по отношению к ведущим факторам среды, определение жизненных форм.
Исследовательский этап – это самостоятельная работа обучающихся по выбранной теме исследования (сбор и определение материала, подготовка научного проекта).
Во время заключительного этапа обучающийся обрабатывает и анализирует собранный материал, оформляет отчет по практике. Сдает промежуточную аттестацию.
Научно-исследовательские и научно-производственные технологии, используемые на учебной практике
К научно-исследовательским технологиям используемым во время практики можно отнести научно-познавательные экскурсии, отбор образцов, сбор гербария.
К научно-производственным технологиям относятся работа с полевой лаборатории, выполнение качественных анализов.
Результаты освоения, коды формируемых (сформированных) компетенций
В результате учебной практики по получению первичных профессиональных умений и навыков в области научно-исследовательской деятельности у обучающихся формируются следующие компетенции:
· владением базовыми знаниями фундаментальных разделов физики, химии и биологии в объеме, необходимом для освоения физических, химических и биологических основ в экологии и природопользования; методами химического анализа, знаниями о современных динамических процессах в природе и техносфере, о состоянии геосфер Земли, экологии и эволюции биосферы, глобальных экологических проблемах, методами отбора и анализа геологических и биологических проб, а также навыками идентификации и описания биологического разнообразия, его оценки современными методами количественной обработки информации (ОПК - 2);
· владением знаниями об основах землеведения, климатологии, гидрологии, ландшафтоведения, социально-экономической географии и картографии (ПК-14);
· владением знаниями о теоретических основах биогеографии, экологии животных, растений и микроорганизмов (ПК-15);
· владением знаниями в области общего ресурсоведения, регионального природопользования, картографии (ПК-16);
· способностью решать глобальные и региональные геологические проблемы (ПК-17);
· владением знаниями в области теоретических основ геохимии и геофизики окружающей среды, основ природопользования, экономики природопользования, устойчивого развития (ПК-18).

Формы промежуточной аттестации (по итогам практики)
По окончанию практики обучающиеся сдают зачет. Формой промежуточной аттестации является защита отчета по итогам практики.

Фонд оценочных средств для проведения промежуточной аттестации по практике
 В результате прохождения  учебной практики по получению первичных профессиональных умений и навыков в области научно-исследовательской деятельности обучающийся должен:
Знать:
· основные методы научных исследований в области экологии, охраны природы и иных наук об окружающей среде;
· основные приемы полевых исследований и камеральной обработки собранных материалов;
· подходы к изучению влияния различных экологических факторов на биоценозы.
Уметь:
· использовать на практике основы экологических знаний;
· осуществлять сбор и первичную обработку материала;
· проводить полевые натурные наблюдения.
Владеть:
· методами оценки состояния экосистем;
· основными методами лабораторных исследований; 
· навыками ведения полевого дневника;
· навыками анализа материала и составления научного отчета;
· методами полевых натурных наблюдений.
Программа оценивания контролируемой компетенции:
	Текущая аттестация
	Контролируемые модули, разделы (темы) дисциплины и их наименование*
	Код контролируемой компетенции (или ее части)
	Наименование оценочного средства

	1
	Подготовительный этап
	ПК-14; ПК-15; ПК-16; ПК-17; ПК-18
	Зачет по ТБ 
КИМ 

	2
	Полевой этап
	ОПК-2
	Полевой дневник 

	3
	Исследовательский этап
	ОПК-2
	Научный мини-проект

	4
	Заключительный этап 
	ОПК-2; ПК-14; ПК-15; ПК-16; ПК-17; ПК-18
	Собеседование

	
Промежуточная аттестация
	ОПК-2; ПК-14; ПК-15; ПК-16; ПК-17; ПК-18
	Отчет о прохождении практики


Перечень примерных тем для самостоятельных исследовательских работ
1. Морфометрическая характеристика водоемов Усманского бора
2. Почвенный покров Усманского бора
3. Гидробионты Усманского бора
4. Водная флора Усманского бора
5. Адвентивная флора Усманского бора
6. Сосудистые растения Усманского бора
7. Грибы Усманского бора
8. Охраняемые территории Усманского бора
9. Насекомые Усманского бора
10. Птицы заповедника «Галичья гора»
11. Почвенный покров заповедника «Галичья гора»
12. Адвентивная флора заповедника «Галичья гора»
13. Сосудистые растения заповедника «Галичья гора»
14. Грибы Усманского бора заповедника «Галичья гора»
15. Степные растительные сообщества Дивногорья 
16. Фауна заповедника «Дивногорье»
17. Экосистемы поймы реки Усманка
18. Степные экосистемы заповедника «Галичья гора»
19. Особенности экосистем заповедника «Дивногорье»

Список учебных пособий и методических рекомендаций
1. Харченко Л. Н. Методика и организация биологического исследования: учебное пособие / Л. Н. Харченко -  М., Берлин: Директ-Медиа, 2014. – 171с.
2. Митрошенкова А. Е. Полевой практикум по ботанике: учебно-методическое пособие / А. Е. Митрошенкова,  В. Н. Ильина,  Т. К. Шишова. - М., Берлин: Директ-Медиа, 2015. – 240 с.
3. Изучение почв в поле: учебно-методическое пособие / Н.В. Семендяева, Л.П. Галеева, А.Н. Мармулев. -  Новосибирск: НГАУ, 2014. – 76 с.
4. Кулеш В. Ф. Практикум по экологии: учебное пособие / В. Ф. Кулеш,  В. В. Маврищев. - Минск: Вышэйшая школа, 2007. – 272 с.
5. Коломийцев Н. Зоология позвоночных. Учебная практика: учебное пособие / Н. Коломийцев,   Н. Поддубная. - Череповец: Издательство ЧГУ, 2014. – 170 с.
6. Федяева В. В. Летняя учебная практика по ботанике: Высшие растения: практическое руководство / В. В. Федяева. -  Ростов-н/Д: Издательство Южного федерального университета, 2009. – 144 с.
Критерии оценивания результатов практики
По результатам учебной практики по получению первичных профессиональных умений и навыков в области научно-исследовательской деятельности выставляется зачет.
«Зачтено» выставляется обучающемуся, который:
· полностью выполнил программу практики, в ходе практики продемонстрировал высокий уровень обладания всеми, предусмотренными требованиями к результатам практики, компетенциями;
· выполнил в срок и на высоком уровне весь намеченный объем работы в соответствии с планом практики;
· проявил самостоятельность, творческий подход и высокий уровень подготовки по вопросам профессиональной деятельности;
· предоставил все необходимые материалы (отчет, полевой дневник и др.) оформленные в соответствии со стандартами.
«Незачтено» выставляется обучающемуся, который:
· без уважительной причины пропустил более 50% учебной практики или не явился на зачет;
· не смог в ходе практики продемонстрировать сформированность компетенций, предусмотренных требованиями к результатам практики;
· не предоставил необходимые материалы (отчет, полевой дневник и др.) оформленные в соответствии со стандартами.
Материально-техническое обеспечение (для практик, проводимых в Университете)
Порядок представления отчетности по практике
Текущий контроль успеваемости проводится в виде защиты индивидуальных научных мини-проектов по выбранным темам исследования. Мини-проект включает в себя презентацию и оформленный коллекционный материал. 
По окончанию практики обучающиеся получают зачет. Формой промежуточной аттестации является защита отчета по итогам практики.
Защита отчета проводится на заключительном этапе практики в виде конференции.
На итоговой конференции обучающиеся предоставляют следующие материалы:
· Полевой дневник, который должен давать ясное представление о проделанной работе и о степени самостоятельной работы обучающегося. Дневник является документом, фиксирующим выполнение программы учебной практики;
· Отчет о полевой практике, состоящий из разделов а) этапы полевой практики; б) физико-географическая характеристика района практики; в) характеристика основных экосистем района практики г) экологическая характеристика основных групп флоры и фауны района практики; 
· Презентацию отражающую ключевые моменты отчета по практике;
· Индивидуальную исследовательскую работу, в виде доклада, презентации или стендового доклады.
Оценка итогов практики осуществляется руководителем практики от факультета. Критериями оценки результатов учебной практики являются:  уровень освоения обучающимися учебного материала,  обоснованность и четкость изложения ответа, оформление материала в соответствии с требованием стандартов,  творческий подход к выполнению поставленной задачи.

4.2 Учебная практика по получению первичных профессиональных умений и навыков в области организационно-управленческой деятельности

Цели учебной практики 
Основной целью учебной практики по получению первичных профессиональных умений и навыков в области организационно-управленческой деятельности является закрепление теоретических знаний, полученных обучающимися в ходе аудиторных занятий и приобретение практических навыков исследования в сфере профессиональной деятельности.

Задачи учебной практики
Задачи практики согласуются с видом деятельности и профессиональными задачами, на которые ориентирована программа бакалавриата:
· участие в работе административных органов управления;
· участие в обеспечение экологической безопасности народного хозяйства и других сфер человеческой деятельности;
· участие в обеспечение экологической безопасности технологий производства, проведение экологической политики на предприятиях;
участие в разработки профилактических мероприятий по защите здоровья населения от негативных воздействий хозяйственной деятельности.

Время проведения учебной практики
 3 курс, 6 семестр.

Содержание учебной практики
Общая трудоемкость учебной/производственной практики составляет 3 зачетных единицы 108 часов.
Разделы (этапы) практики. 
Практика включает 3 этапа: подготовительный, основной и заключительный.
Во время подготовительного этапа обучающийся проходит инструктаж по технике безопасности, работает с фондовыми литературными материалами, знакомится с основными целями и задачами практики.
Основной этап включает посещение экологических отделов различных предприятий, знакомство с особенностями организационно–управленческой деятельности предприятий.
Во время заключительного этапа обучающийся обрабатывает и анализирует собранный материал, оформляет отчет по практике. Сдает промежуточную аттестацию.
Научно-исследовательские и научно-производственные технологии, используемые на учебной практике
К научно-исследовательским технологиям используемым во время практики можно отнести научно-познавательные экскурсии на предприятия, работу с фондовыми литературными и архивными материалами.
К научно-производственным технологиям относится работа по выполнению индивидуальных заданий.
Результаты освоения, коды формируемых (сформированных) компетенций
В результате учебной практики по получению первичных профессиональных умений и навыков в области организационно-управленческой деятельности у обучающихся формируются следующие компетенции:
· владением знаниями о теоретических основах экологического мониторинга, нормирования и снижения загрязнения окружающей среды, техногенных систем и экологического риска, способностью к использованию теоретических знаний в практической деятельности (ОПК-8);
· владением навыками работы в административных органах управления предприятий, фирм и других организаций; проведения экологической политики на предприятиях (ПК-12); 
· владением навыками планирования и организации полевых и камеральных работ, а также участия в работе органов управления (ПК-13).

Формы промежуточной аттестации (по итогам практики)
По окончанию практики обучающиеся сдают дифференцированный зачет. Формой промежуточной аттестации является защита отчета по итогам практики.

Фонд оценочных средств для проведения промежуточной аттестации по практике
 В результате прохождения  учебной практики по получению первичных профессиональных умений и навыков в области организационно-управленческой деятельности обучающийся должен:
Знать:
· основные понятия, методы и инструменты количественного и качественного анализа 
· процессов управления;
· основные элементы процесса управления;
· основные информационные технологии управления. 
Уметь:
· управлять развитием организации осуществлять анализ и разработку экологической стратегии организации на основе современных методов и передовых научных достижений;
· обрабатывать эмпирические и экспериментальные данные; 
· проводить количественное прогнозирование и моделирование управления; 
· организовывать исследование и анализ экологической информации.
Владеть:
· навыками количественного и качественного анализа для принятия управленческих решений;
· методикой построения организационно-управленческих моделей;
· информационными технологиями для прогнозирования и управления процессами.
Программа оценивания контролируемой компетенции:
	Текущая аттестация
	Контролируемые модули, разделы (темы) дисциплины и их наименование*
	Код контролируемой компетенции (или ее части)
	Наименование оценочного средства

	1
	Подготовительный этап
	ОПК-8
	Зачет по ТБ 
КИМ 

	2
	Основной этап
	ПК-12; ПК-13
	Индивидуальное задание 

	4
	Заключительный этап 
	ОПК-8; ПК-12; ПК-13
	Собеседование

	
Промежуточная аттестация
	ОПК-8; ПК-12; ПК-13
	Отчет о прохождении практики



Перечень примерных заданий для самостоятельных исследовательских работ
1. Разработать древо проблем и древо целей для проблемы вовлечения персонала в природоохранную деятельность
2. Выполнить SWOT-анализ по проблеме «Снижение количества бытовых отходов от организации»
3. Для определения готовности предприятия к внедрению СЭМ проанализируйте структуру экологического управления предприятия
4. Разработка экологического бизнес-предложения: оценка экологических преимуществ предприятия
5. Разработка экологического бизнес-предложения: привлечение внутренних и внешних инвестиций для реализации экологических программ предприятий
6. Определить соответствие экологической политики организации требованиям ИСО 14001-2004  

Список учебных пособий и методических рекомендаций
1. Куприянов А. Системы экологического управления: учебное пособие / А. Куприянов, Д. Явкина, Д. Косых. - Оренбург: ОГУ, 2013. – 122 с.
2. Шилов А.С. Связи с общественностью в экологическом управлении: учебное пособие / А. С. Шилов. - М., Берлин: Директ-Медиа, 2016. – 50 с.
3. Маликова Т.Ш. Экологический менеджмент и экологический аудит: учебное пособие /  Т.Ш. Маликова, С.В. Николаева, И.О. Туктарова, Ф. Ф. Хизбуллин. - Уфа: Уфимский государственный университет экономики и сервиса, 2013. – 71 с.
4. Экологическая экспертиза предприятий / Ю.А. Мандра, Н.И. Корнилов, Е.Е. Степаненко, С.В. Окрут. - Ставропольский государственный аграрный университет. Ставрополь, 2013. - 116 с.
5. Сметанин В.И. Защита окружающей среды от отходов производства и потребления : учебное пособие для студ. вузов по направлениям подгот. дипломир. специалистов: 656400 "Природообустройство" и 656600 "Защита окружающей среды" / В.И. Сметанин .— М. : КолосС, 2003 .— 229 с.
6. Пункевич Б.С. Системы экологического менеджмента организаций на основе стандартов ГОСТ Р ИСО серии 14000 и их сертификация: учебное пособие / Б.С. Пункевич, В.Н. Фокин, Е.И. Кислова, К.С. Дмитриева, Е.М. Загребин. - М.: АСМС, 2010. – 140 с.

Критерии оценивания результатов практики
По результатам учебной практики по получению первичных профессиональных умений и навыков в области организационно-управленческой деятельности выставляется дифференцированный зачет.
«Отлично»: 
· обучающийся полностью завершил работу, выполнил в полном объеме требования, предъявляемые к структуре и содержанию отчета; 
· обучающийся демонстрирует полное понимание проблемы; 
· полученные результаты достоверно отражают деятельность хозяйствующих субъектов, выводы по результатам исследования аргументированы в полной мере; 
· структура доклада позволяет в полной мере осветить ключевые положения работы; 
· обучающийся в полной мере применяет знания, полученные в процессе теоретического обучения к действительным ситуациям; 
· ответ полный, развернутый, обоснованный;
· обучающийся демонстрирует ответственное отношение к работе, стремление к достижению высоких результатов, готовность к дискуссии и контактность.
«Хорошо»: 
· обучающийся полностью завершил работу, требования, предъявляемые к структуре и содержанию отчета выполнены не в полном объеме;
· обучающийся демонстрирует значительное понимание проблемы;
· полученные результаты достоверно отражают деятельность хозяйствующих субъектов, выводы по результатам исследования аргументированы не в полной мере;
· структура доклада позволяет осветить ключевые положения работы; 
· обучающийся в основном применяет знания, полученные в процессе теоретического обучения к действительным ситуациям;
· ответы полные в основном обоснованные;
· обучающийся демонстрирует ответственное отношение к работе, готовность к дискуссии и контактность.
 «Удовлетворительно»:
· обучающийся полностью завершил работу, требования, предъявляемые к структуре и содержанию отчета выполнены частично;
· обучающийся демонстрирует частичное понимание проблемы;
· полученные результаты достоверно отражают деятельность хозяйствующих субъектов, отсутствуют выводы по результатам исследования;
· структура доклада позволяет осветить отдельные положения работы;
· обучающийся частично применяет знания, полученные в процессе теоретического обучения к действительным ситуациям;
· ответы не полные частично обоснованные;
· обучающийся демонстрирует ответственное отношение к работе, контактность.
 «Не удовлетворительно»:
· обучающийся не завершил работу, требования, предъявляемые к структуре и содержанию отчета выполнены не полностью;
· обучающийся демонстрирует полное не понимание проблемы;
· полученные результаты не отражают деятельность хозяйствующих субъектов, отсутствуют выводы по результатам исследования;
· структура доклада не позволяет осветить отдельные положения работы;
· обучающийся не применяет знания, полученные в процессе теоретического обучения к действительным ситуациям;
· не отвечает на дополнительные вопросы;
· обучающийся демонстрирует безответственное отношение к работе.

Материально-техническое обеспечение (для практик, проводимых в Университете)
Порядок представления отчетности по практике
По окончанию практики обучающиеся получают зачет с оценкой. Формой промежуточной аттестации является защита отчета по итогам практики.
Защита отчета проводится на заключительном этапе практики в виде конференции.
На итоговой конференции обучающиеся предоставляют следующие материалы:
· Дневник, который должен давать ясное представление о проделанной работе и о степени самостоятельной работы обучающегося. Дневник является документом, фиксирующим выполнение программы учебной практики;
· Отчет о практике, состоящий из разделов а) этапы практики; б) общая характеристика предприятия; в) особенности организационно-управленческой деятельности предприятия в области экологии; 
· Презентацию, отражающую ключевые моменты отчета по практике;
Оценка итогов практики осуществляется руководителем практики от факультета. Критериями оценки результатов учебной практики являются:  уровень освоения обучающимися учебного материала,  обоснованность и четкость изложения ответа, оформление материала в соответствии с требованием стандартов,  творческий подход к выполнению поставленной задачи.

4.3 Учебная практика по получению первичных профессиональных умений и навыков в области проектной деятельности

Цели учебной практики 
Основной целью учебной практики по получению первичных профессиональных умений и навыков в области проектной деятельности является закрепление и углубление теоретической подготовки обучающихся и приобретение ими практических навыков проектной деятельности в сфере экологии.

Задачи учебной практики
Задачи практики согласуются с видом деятельности и профессиональными задачами, на которые ориентирована программа бакалавриата: 
· сбор и обработка первичной документации для оценки воздействий на окружающую среду;
· участие в проектировании типовых мероприятий по охране природы;
· проектирование и экспертиза социально-экономической и хозяйственной деятельности по осуществлению проектов на территориях разного иерархического уровня;
· разработка проектов практических рекомендаций по сохранению природной среды.

Время проведения учебной практики
 3 курс, 6 семестр.

Содержание учебной практики
Общая трудоемкость учебной/производственной практики составляет 3 зачетных единицы 108 часов.
Разделы (этапы) практики. 
Практика включает 3 этапа: подготовительный, основной и заключительный.
Во время подготовительного этапа обучающийся проходит инструктаж по технике безопасности, работает с фондовыми литературными материалами, знакомится с основными целями и задачами практики.
Основной этап включает изучение и анализ проектной природоохранной документации различных предприятий г. Воронежа.
Во время заключительного этапа обучающийся обрабатывает и анализирует собранный материал, оформляет отчет по практике. Сдает промежуточную аттестацию.
Научно-исследовательские и научно-производственные технологии, используемые на учебной практике
К научно-исследовательским технологиям используемым во время практики можно отнести научно-познавательные экскурсии на предприятия, работу с фондовыми литературными и архивными материалами.
К научно-производственным технологиям относится работа по выполнению индивидуальных заданий.
Результаты освоения, коды формируемых (сформированных) компетенций
В результате учебной практики по получению первичных профессиональных умений и навыков в области проектной деятельности у обучающихся формируются следующие компетенции:
· владением знаниями о теоретических основах экологического мониторинга, нормирования и снижения загрязнения окружающей среды, техногенных систем и экологического риска, способностью к использованию теоретических знаний в практической деятельности (ОПК-8);
· владением знаниями об оценке воздействия на окружающую среду, правовые основы природопользования и охраны окружающей среды; способностью излагать и критически анализировать базовую информацию в области экологии и природопользования (ПК-19);
владением методами геохимических и геофизических исследований, общего и геоэкологического картографирования, обработки, анализа и синтеза полевой и лабораторной геоэкологической информации, методами обработки, анализа и синтеза полевой и лабораторной экологической информации (ПК-20).

Формы промежуточной аттестации (по итогам практики)
По окончанию практики обучающиеся сдают дифференцированный зачет. Формой промежуточной аттестации является защита отчета по итогам практики.

Фонд оценочных средств для проведения промежуточной аттестации по практике
 В результате прохождения  учебной практики по получению первичных профессиональных умений и навыков в области проектной деятельности обучающийся должен:
Знать:
· основные виды проектной документации необходимой для оценки воздействия на окружающую среду;
· основные методы оценки экологической ситуации на основе комплекса показателей, включающих существующие базы данных и полученные самостоятельно результаты.
Уметь:
· использовать на практике основы экологических знаний;
· планировать и проводить все этапы экоаналитического контроля;
· проектировать типовые мероприятия по охране природы.
Владеть:
· современными методами лабораторного анализа загрязнений воздуха, почвенного покрова и поверхностных вод;
· основными методами проектирования и экспертизы социально-экономической и хозяйственной деятельности по осуществлению проектов на территориях разного иерархического уровня.

Программа оценивания контролируемой компетенции:
	Текущая аттестация
	Контролируемые модули, разделы (темы) дисциплины и их наименование*
	Код контролируемой компетенции (или ее части)
	Наименование оценочного средства

	1
	Подготовительный этап
	ОПК-8
	Зачет по ТБ 
Комплект КИМ 1

	2
	Основной этап
	ПК-19; ПК-20
	Полевой дневник


	3
	Заключительный этап 
	ОПК-8; ПК-19; ПК-20
	Индивидуальные задания

	
Промежуточная аттестация
	ОПК-8; ПК-19; ПК-20
	Отчет о прохождении практики



Перечень примерных заданий для самостоятельных исследовательских работ
1. Используя ФККО составьте перечень отходов предприятия, на котором проходила практика. Ответ представьте в виде таблице.
2. Дать характеристику растительного и животного мира в районе предприятия на котором проходила практика. Ответ представьте в виде таблиц:



3. Проанализируйте основные этапы воздействия на окружающую среду деятельности предприятия на котором проходила практика.   

Список учебных пособий и методических рекомендаций
1. Шамраев А.В. Экологический мониторинг и экспертиза: учебное пособие / А.В. Шамраев. – Ориенбург: ОГУ, 2014. – 141 с.
2. Лысенко И. Охрана окружающей среды: учебное пособие для проведения практических занятий / И. Лысенко, Б. Кабельчук. -  Ставрополь: Агрус, 2014. – 112с.
3. Тихомиров Н.П. Методы анализа и управления эколого-экономическими рисками: учебное пособие / Н.П. Тихомиров, И.М. Потравный, Т.М. Тихомирова. - М.: Юнити-Дана, 2015. – 350 с.
4. Свинцов Е.С. Экологическое обоснование проектных решений./ Е.С. Свинцов, В. В. О.Б. Суровцева, М.В. Тишкина - М.: Маршрут, 2006. – 302 с.
5. Шабанова А.В. Методы контроля окружающей среды в примерах и задачах: учебное пособие / А. В. Шабанова. -  Самара: Самарский государственный архитектурно-строительный университет, 2009. – 144 с.
6. Сметанин В.И. Защита окружающей среды от отходов производства и потребления : учебное пособие для студ. вузов по направлениям подгот. дипломир. специалистов: 656400 "Природообустройство" и 656600 "Защита окружающей среды" / В.И. Сметанин .— М. : КолосС, 2003 .— 229 с.

Критерии оценивания результатов практики
По результатам учебной практики по получению первичных профессиональных умений и навыков в области проектной деятельности выставляется дифференцированный зачет.
«Отлично»: 
· обучающийся полностью завершил работу, выполнил в полном объеме требования, предъявляемые к структуре и содержанию отчета; 
· обучающийся демонстрирует полное понимание проблемы; 
· полученные результаты достоверно отражают деятельность хозяйствующих субъектов, выводы по результатам исследования аргументированы в полной мере; 
· структура доклада позволяет в полной мере осветить ключевые положения работы; 
· обучающийся в полной мере применяет знания, полученные в процессе теоретического обучения к действительным ситуациям; 
· ответ полный, развернутый, обоснованный;
· обучающийся демонстрирует ответственное отношение к работе, стремление к достижению высоких результатов, готовность к дискуссии и контактность.
«Хорошо»: 
· обучающийся полностью завершил работу, требования, предъявляемые к структуре и содержанию отчета выполнены не в полном объеме;
· обучающийся демонстрирует значительное понимание проблемы;
· полученные результаты достоверно отражают деятельность хозяйствующих субъектов, выводы по результатам исследования аргументированы не в полной мере;
· структура доклада позволяет осветить ключевые положения работы; 
· обучающийся в основном применяет знания, полученные в процессе теоретического обучения к действительным ситуациям;
· ответы полные в основном обоснованные;
· обучающийся демонстрирует ответственное отношение к работе, готовность к дискуссии и контактность.
 «Удовлетворительно»:
· обучающийся полностью завершил работу, требования, предъявляемые к структуре и содержанию отчета выполнены частично;
· обучающийся демонстрирует частичное понимание проблемы;
· полученные результаты достоверно отражают деятельность хозяйствующих субъектов, отсутствуют выводы по результатам исследования;
· структура доклада позволяет осветить отдельные положения работы;
· обучающийся частично применяет знания, полученные в процессе теоретического обучения к действительным ситуациям;
· ответы не полные частично обоснованные;
· обучающийся демонстрирует ответственное отношение к работе, контактность.
 «Не удовлетворительно»:
· обучающийся не завершил работу, требования, предъявляемые к структуре и содержанию отчета выполнены не полностью;
· обучающийся демонстрирует полное не понимание проблемы;
· полученные результаты не отражают деятельность хозяйствующих субъектов, отсутствуют выводы по результатам исследования;
· структура доклада не позволяет осветить отдельные положения работы;
· обучающийся не применяет знания, полученные в процессе теоретического обучения к действительным ситуациям;
· не отвечает на дополнительные вопросы;
· обучающийся демонстрирует безответственное отношение к работе.
Материально-техническое обеспечение (для практик, проводимых в Университете)
Порядок представления отчетности по практике
По окончанию практики обучающиеся получают зачет с оценкой. Формой промежуточной аттестации является защита отчета по итогам практики.
Защита отчета проводится на заключительном этапе практики в виде конференции.
На итоговой конференции обучающиеся предоставляют следующие материалы:
· Дневник, который должен давать ясное представление о проделанной работе и о степени самостоятельной работы обучающегося. Дневник является документом, фиксирующим выполнение программы учебной практики;
· Отчет о практике; 
· Презентацию, отражающую ключевые моменты отчета по практике.
Оценка итогов практики осуществляется руководителем практики от факультета. Критериями оценки результатов учебной практики являются:  уровень освоения обучающимися учебного материала,  обоснованность и четкость изложения ответа, оформление материала в соответствии с требованием стандартов,  творческий подход к выполнению поставленной задачи.



4.4 Производственная практика по получению профессиональных умений и опыта работы в профессиональной деятельности

Цели производственной практики 
Основной целью производственной практики по получению профессиональных умений и опыта работы в профессиональной деятельности является закрепление и углубление знаний, полученных в процессе теоретического обучения, приобретение необходимых знаний, умений, навыков  и опыта практической работы.

Задачи производственной практики
· включение обучающихся в сферу профессиональной деятельности путем выполнения должностных обязанностей и производства работ в природоохранных организациях и подразделениях;
· приобретения опыта организаторской и самостоятельной работы путем участия в работе природоохранных подразделений и организаций;
· приобретение опыта самостоятельной профессиональной деятельности, практических профессиональных навыков и компетенций;
· сбор материалов для подготовки и написания ВКР.

Время проведения производственной практики
 3 курс, 6 семестр.

Содержание производственной практики
Общая трудоемкость учебной/производственной практики составляет 3 зачетных единицы 108 часов.
Разделы (этапы) практики. 
Практика включает 3 этапа: подготовительный, основной и заключительный.
Во время подготовительного этапа обучающийся проходит инструктаж по технике безопасности, работает с фондовыми литературными материалами, знакомится с основными целями и задачами практики, получает индивидуальное задание на практику.
Основной этап включает сбор информации, необходимой для выполнения индивидуального задания на прохождение практики, обработку, систематизацию и анализ фактического и теоретического материала, собранного в период практики.
Во время заключительного этапа обучающийся обрабатывает и анализирует собранный материал, оформляет отчет по практике. Сдает промежуточную аттестацию.
Научно-исследовательские и научно-производственные технологии, используемые на учебной практике
К научно-исследовательским технологиям используемым во время практики можно отнести научно-познавательные экскурсии на предприятия, работу с фондовыми литературными и архивными материалами.
К научно-производственным технологиям относится работа по выполнению индивидуальных заданий.
Результаты освоения, коды формируемых (сформированных) компетенций
В результате производственной практики по получению профессиональных умений и опыта работы в сфере профессиональной деятельности у обучающихся формируются следующие компетенции:
· владением базовыми знаниями фундаментальных разделов физики, химии и биологии в объеме, необходимом для освоения физических, химических и биологических основ в экологии и природопользования; методами химического анализа, знаниями о современных динамических процессах в природе и техносфере, о состоянии геосфер Земли, экологии и эволюции биосферы, глобальных экологических проблемах, методами отбора и анализа геологических и биологических проб, а также навыками идентификации и описания биологического разнообразия, его оценки современными методами количественной обработки информации (ОПК - 2);
· владением знаниями о теоретических основах экологического мониторинга, нормирования и снижения загрязнения окружающей среды, техногенных систем и экологического риска, способностью к использованию теоретических знаний в практической деятельности (ОПК-8);
· владением навыками работы в административных органах управления предприятий, фирм и других организаций; проведения экологической политики на предприятиях (ПК-12); 
· владением навыками планирования и организации полевых и камеральных работ, а также участия в работе органов управления (ПК-13);
· владением знаниями об основах землеведения, климатологии, гидрологии, ландшафтоведения, социально-экономической географии и картографии (ПК-14);
· владением знаниями о теоретических основах биогеографии, экологии животных, растений и микроорганизмов (ПК-15);
· владением знаниями в области общего ресурсоведения, регионального природопользования, картографии (ПК-16);
· способностью решать глобальные и региональные геологические проблемы (ПК-17); 
· владением знаниями в области теоретических основ геохимии и геофизики окружающей среды, основ природопользования, экономики природопользования, устойчивого развития (ПК-18);
· владением знаниями об оценке воздействия на окружающую среду, правовые основы природопользования и охраны окружающей среды; способностью излагать и критически анализировать базовую информацию в области экологии и природопользования (ПК-19);
· владением методами геохимических и геофизических исследований, общего и геоэкологического картографирования, обработки, анализа и синтеза полевой и лабораторной геоэкологической информации, методами обработки, анализа и синтеза полевой и лабораторной экологической информации (ПК-20).

Формы промежуточной аттестации (по итогам практики)
По окончанию практики обучающиеся сдают дифференцированный зачет. Формой промежуточной аттестации является защита отчета по итогам практики.

Фонд оценочных средств для проведения промежуточной аттестации по практике
 В результате прохождения  производственной практики по получению профессиональных умений и опыта работы в сфере профессиональной деятельности обучающийся должен:
Знать:
· содержание основных понятий, категорий и инструментов в сфере экологии и природопользования;
· теоретические основы и закономерности функционирования природоохранных организаций;
· методы и принципы прикладной экологии, экологической экспертизы и мониторинга;
· источники информации в различных сферах профессиональной деятельности. 

Уметь:
· логически стройно и четко строить устную и письменную речь, формулировать и аргументировать свою позицию;
· собирать и обрабатывать информацию;
· самостоятельно приобретать новые профессиональные знания и умения и использовать их в практической деятельности.
Владеть:
· методами экологического мониторинга, нормирования и снижения загрязнения окружающей среды, экологической экспертизы;
· методами анализа и синтеза лабораторной и экологической информации;
· навыками самостоятельной работы и самоорганизации. 

Программа оценивания контролируемой компетенции:
	Текущая аттестация
	Контролируемые модули, разделы (темы) дисциплины и их наименование*
	Код контролируемой компетенции (или ее части)
	Наименование оценочного средства

	1
	Подготовительный этап
	ОПК-2; ОПК-8
	Зачет по ТБ 
Комплект КИМ 1

	2
	Основной этап
	ПК-12; ПК-13; ПК-14; ПК-15; ПК-16; ПК-17; ПК-18; ПК-19; ПК-20
	Дневник о прохождении практики


	4
	Заключительный этап 
	ПК-12; ПК-13; ПК-14; ПК-15; ПК-16; ПК-17; ПК-18; ПК-19; ПК-20
	Собеседование

	
Промежуточная аттестация
	ОПК-2; ОПК-8; ПК-12; ПК-13; ПК-14; ПК-15; ПК-16; ПК-17; ПК-18; ПК-19; ПК-20
	Отчет о прохождении практики



Примерное содержание отчета о прохождении практики
ВВЕДЕНИЕ
1. Общие сведения о практике, порядке и сроках практики
2. Цель и задачи работ (исследований)
3. Программы полевых, лабораторных и других работ
4. Методы производства работ (исследований)
5. Научно-техническое содержание основных работ практики с предварительными выводами по ним
6. Краткое сообщение о содержании и выполнении индивидуального задания
ЗАКЛЮЧЕНИЕ
СПИСОК ИСТОЧНИКОВ
ПРИЛОЖЕНИЕ	

Список учебных пособий и методических рекомендаций
1. Шамраев А.В. Экологический мониторинг и экспертиза: учебное пособие / А.В. Шамраев. – Ориенбург: ОГУ, 2014. – 141 с.
2. Лысенко И. Охрана окружающей среды: учебное пособие для проведения практических занятий / И. Лысенко, Б. Кабельчук. -  Ставрополь: Агрус, 2014. – 112с.
3. Экологическая экспертиза предприятий: учебно-методическое пособие к практическим занятиям / Ю.А. Мандра, Н.И. Корнилов, Е.Е. Степаненко, С.В. Окрут. - Ставрополь: Ставропольский государственный аграрный университет, 2013. – 116 с.
4. Тихомиров Н.П. Методы анализа и управления эколого-экономическими рисками: учебное пособие / Н.П. Тихомиров, И.М. Потравный, Т.М. Тихомирова. -  М: Юнити-Дана, 2015. – 350 с.
5. Кулеш В. Ф. Практикум по экологии: учебное пособие / В. Ф. Кулеш,  В. В. Маврищев. - Минск: Вышэйшая школа, 2007. – 272 с.
6. Макаренко В.К. Введение в общую и промышленную экологию: учебное пособие / В.К. Макаренко,  С.В. Ветохин. -  Новосибирск: НГТУ, 2011. – 135 с.
7. Шабанова А.В. Методы контроля окружающей среды в примерах и задачах: учебное пособие / А. В. Шабанова. -  Самара: Самарский государственный архитектурно-строительный университет, 2009. – 144 с.
8. Раклов В.П. Картография и ГИС / В.П. Раклов. - М: Академический проспект, Константа, 2011. – 224 с.

Критерии оценивания результатов практики
По результатам производственной практики по получению профессиональных умений и опыта работы в профессиональной деятельности выставляется дифференцированный зачет.
«Отлично»: 
· обучающийся полностью завершил работу, выполнил в полном объеме требования, предъявляемые к структуре и содержанию отчета; 
· обучающийся демонстрирует полное понимание проблемы; 
· полученные результаты достоверно отражают деятельность хозяйствующих субъектов, выводы по результатам исследования аргументированы в полной мере; 
· структура доклада позволяет в полной мере осветить ключевые положения работы; 
· обучающийся в полной мере применяет знания, полученные в процессе теоретического обучения к действительным ситуациям; 
· ответ полный, развернутый, обоснованный;
· обучающийся демонстрирует ответственное отношение к работе, стремление к достижению высоких результатов, готовность к дискуссии и контактность.
«Хорошо»: 
· обучающийся полностью завершил работу, требования, предъявляемые к структуре и содержанию отчета выполнены не в полном объеме;
· обучающийся демонстрирует значительное понимание проблемы;
· полученные результаты достоверно отражают деятельность хозяйствующих субъектов, выводы по результатам исследования аргументированы не в полной мере;
· структура доклада позволяет осветить ключевые положения работы; 
· обучающийся в основном применяет знания, полученные в процессе теоретического обучения к действительным ситуациям;
· ответы полные в основном обоснованные;
· обучающийся демонстрирует ответственное отношение к работе, готовность к дискуссии и контактность.
 «Удовлетворительно»:
· обучающийся полностью завершил работу, требования, предъявляемые к структуре и содержанию отчета выполнены частично;
· обучающийся демонстрирует частичное понимание проблемы;
· полученные результаты достоверно отражают деятельность хозяйствующих субъектов, отсутствуют выводы по результатам исследования;
· структура доклада позволяет осветить отдельные положения работы;
· обучающийся частично применяет знания, полученные в процессе теоретического обучения к действительным ситуациям;
· ответы не полные частично обоснованные;
· обучающийся демонстрирует ответственное отношение к работе, контактность.
 «Не удовлетворительно»:
· обучающийся не завершил работу, требования, предъявляемые к структуре и содержанию отчета выполнены не полностью;
· обучающийся демонстрирует полное не понимание проблемы;
· полученные результаты не отражают деятельность хозяйствующих субъектов, отсутствуют выводы по результатам исследования;
· структура доклада не позволяет осветить отдельные положения работы;
· обучающийся не применяет знания, полученные в процессе теоретического обучения к действительным ситуациям;
· не отвечает на дополнительные вопросы; 
· обучающийся демонстрирует безответственное отношение к работе.
Материально-техническое обеспечение (для практик, проводимых в Университете)
Порядок представления отчетности по практике
По окончанию практики обучающиеся получают дифференцированный зачет. Формой промежуточной аттестации является защита отчета по итогам практики.
Защита отчета о прохождении практики реализуется в форме собеседования с руководителем практики, с выставлением оценки в соответствии с критериями оценивания. Результаты оценивания зависят, в том числе, от содержания и качества дневника прохождения практики и характеристики руководителя от предприятия (организации).
Для оценки знаний, умений, навыков и опыта деятельности обучающийся должен подготовить отчет о производственной  практике. Структура отчета включает следующие элементы:
· Введение (определяются цель и задачи практики, объект практики и предмет исследования, хронологические рамки исследования, теоретическая и методологическая основа работы, информационная база);
- Основная часть (материал, представленный в основной части, зависит от области профессиональной деятельности хозяйствующего субъекта, являющегося местом прохождения практики);
- Заключение (представляет собой обобщенные результаты работы и является важным показателем сформированных компетенций. В заключении должны логически последовательно отражаться выводы, к которым пришел обучающийся в результате исследования, основные положения выполненной работы, их соответствие поставленной цели, задачам, заданию. Они должны быть краткими и четкими, дающими полное представление о содержании, значимости, обоснованности и эффективности работ);
· Список литературных источников (должен содержать не менее 10 литературных источников, Интернет-ресурсов и т.п.)
· Приложение (заключительная часть отчета, которая имеет дополнительное, обычно справочное значение, но является необходимой для более полного освещения темы).
К отчету прилагаются:
· Индивидуальное задание на прохождение практики, полученное от руководителя практики от университета;
· Дневник о прохождении практики, отражающий все этапы работ в соответствии с индивидуальным заданием, полученным от руководителя практики. Дневник является документом, фиксирующим выполнение программы производственной практики;
· Характеристика, подписанная руководителем практики от хозяйствующего субъекта.
· Презентация, отражающая ключевые моменты отчета по практике.
Отчет по практики является специфической формой письменных работ, позволяющей обучающемуся обобщить знания, умения и навыки, приобретенные за время теоретического обучения и прохождения практик. Выполнение сформулированных требований к содержанию, оформлению и защите отчета по практике позволяют системно оценить уровень приобретенных обучающимися умений, навыков, общекультурных и профессиональных компетенций.

4.5 Преддипломная практика 

Цели производственной практики 
Основной целью преддипломной практики является сбор, обобщение и анализ материалов, необходимых для подготовки выпускной квалификационной работы.
Цели преддипломной практики: 
· углубление и систематизация теоретических знаний и практических навыков   
· развитие умений использовать современные методы и подходы при решении проблем в исследуемой области; 
· сформировать навыки проведения исследования, обработки научной информации, анализа, интерпретации и аргументации результатов проведенного исследования; 
· развитие умения применять полученные знания при решении прикладных задач.



Задачи производственной практики
· обработка и анализ данных, полученных в результате лабораторных, вегетационных и полевых опытов (анализ производственных данных);
· анализ результатов научных исследований, подготовка материала к написанию выпускной квалификационной работы (разработка проектируемых мероприятии на основе производственных данных);
· оформление выпускной квалификационной работы.

Время проведения производственной практики
 4 курс, 8 семестр.

Содержание производственной практики
Общая трудоемкость учебной/производственной практики составляет 3 зачетных единицы 108 часов.
Разделы (этапы) практики. 
Практика включает 3 этапа: подготовительный, исследовательский и заключительный.
Во время подготовительного этапа обучающийся проходит инструктаж по технике безопасности, работает с фондовыми литературными материалами, знакомится с основными целями и задачами практики, получает индивидуальное задание на практику.
Исследовательский этап включает выполнение экспериментальных работ. Обработка и анализ полученных данных. Оформление ВКР.   
Заключительный этап – предварительная защита ВКР.
Научно-исследовательские и научно-производственные технологии, используемые на учебной практике
К научно-исследовательским технологиям используемым во время практики можно отнести работу с фондовыми литературными и архивными материалами, обработку и анализ данных, оформление ВКР.
К научно-производственным технологиям относится экспериментальная работа по выполнению ВКР.
Результаты освоения, коды формируемых (сформированных) компетенций
В результате преддипломной практики у обучающихся формируются следующие компетенции:
· владением базовыми знаниями фундаментальных разделов физики, химии и биологии в объеме, необходимом для освоения физических, химических и биологических основ в экологии и природопользования; методами химического анализа, знаниями о современных динамических процессах в природе и техносфере, о состоянии геосфер Земли, экологии и эволюции биосферы, глобальных экологических проблемах, методами отбора и анализа геологических и биологических проб, а также навыками идентификации и описания биологического разнообразия, его оценки современными методами количественной обработки информации (ОПК - 2);
· владением знаниями о теоретических основах экологического мониторинга, нормирования и снижения загрязнения окружающей среды, техногенных систем и экологического риска, способностью к использованию теоретических знаний в практической деятельности (ОПК-8);
· владением навыками работы в административных органах управления предприятий, фирм и других организаций; проведения экологической политики на предприятиях (ПК-12); 
· владением навыками планирования и организации полевых и камеральных работ, а также участия в работе органов управления (ПК-13);
· владением знаниями об основах землеведения, климатологии, гидрологии, ландшафтоведения, социально-экономической географии и картографии (ПК-14);
· владением знаниями о теоретических основах биогеографии, экологии животных, растений и микроорганизмов (ПК-15);
· владением знаниями в области общего ресурсоведения, регионального природопользования, картографии (ПК-16);
· способностью решать глобальные и региональные геологические проблемы (ПК-17); 
· владением знаниями в области теоретических основ геохимии и геофизики окружающей среды, основ природопользования, экономики природопользования, устойчивого развития (ПК-18);
· владением знаниями об оценке воздействия на окружающую среду, правовые основы природопользования и охраны окружающей среды; способностью излагать и критически анализировать базовую информацию в области экологии и природопользования (ПК-19);
· владением методами геохимических и геофизических исследований, общего и геоэкологического картографирования, обработки, анализа и синтеза полевой и лабораторной геоэкологической информации, методами обработки, анализа и синтеза полевой и лабораторной экологической информации (ПК-20).

Формы промежуточной аттестации (по итогам практики)
По окончанию практики обучающиеся получают дифференцированный зачет. Формой промежуточной аттестации является предварительная защита ВКР.

Фонд оценочных средств для проведения промежуточной аттестации по практике
 В результате прохождения  преддипломной практики обучающийся должен:
Знать:
· содержание основных понятий, категорий и инструментов в сфере экологии и природопользования;
· теоретические основы и закономерности функционирования природоохранных организаций;
· методы и принципы прикладной экологии, экологической экспертизы и мониторинга;
· источники информации в различных сферах профессиональной деятельности. 
Уметь:
· логически стройно и четко строить устную и письменную речь, формулировать и аргументировать свою позицию;
· собирать и обрабатывать информацию;
· самостоятельно приобретать новые профессиональные знания и умения и использовать их в практической деятельности.
Владеть:
· методами экологического мониторинга, нормирования и снижения загрязнения окружающей среды, экологической экспертизы;
· методами анализа и синтеза лабораторной и экологической информации;
· навыками самостоятельной работы и самоорганизации. 

Программа оценивания контролируемой компетенции:
	Текущая аттестация
	Контролируемые модули, разделы (темы) дисциплины и их наименование*
	Код контролируемой компетенции (или ее части)
	Наименование оценочного средства**

	1
	Подготовительный этап
	ОПК-2; ОПК-8
	Зачет по ТБ 
Комплект КИМ 1

	2
	Исследовательский этап
	ПК-12; ПК-13; ПК-14; ПК-15; ПК-16; ПК-17; ПК-18; ПК-19; ПК-20
	Дневник о прохождении практики


	4
	Заключительный этап 
	ПК-12; ПК-13; ПК-14; ПК-15; ПК-16; ПК-17; ПК-18; ПК-19; ПК-20
	Собеседование

	
Промежуточная аттестация
	ОПК-2; ОПК-8; ПК-12; ПК-13; ПК-14; ПК-15; ПК-16; ПК-17; ПК-18; ПК-19; ПК-20
	Предварительная защита ВКР



Примерная структура выпускной квалификационной работы

Текст ВКР должен быть построен по общей схеме, представленной в методических указаниях медико-биологического факультета, отражающих современный уровень требований, предъявляемых к процессу подготовки, оформления и представления бакалаврской работы.
Структура ВКР должна быть представлена следующими элементами:
· титульный лист;
· задание на выполнение бакалаврской работы;
· реферат;
· содержание;
· введение;
· основную часть (разделы, подразделы);
· заключение;
· список использованных источников;
· приложения.
Вышеуказанные части работы начинаются с новой страницы, их заголовки пишутся прописными буквами (за исключением слова «Глава») и выравниваются по центру. Названия параграфов, пунктов и подпунктов главы 1, а также пунктов и подпунктов параграфов 2.2 и 2.3 главы 2 пишутся строчными буквами (за исключением первой прописной) и также выравниваются по центру.
Титульный лист и задание на бакалаврскую работу оформляются в соответствии с типовыми формами, установленными в ВГУ. Форма титульного листа бакалаврской работы определена стандартом университета и представлена. Форма задания на бакалаврскую работу также определена стандартом университета. 
Реферат размещается на отдельной странице. Слово «РЕФЕРАТ» записывается в виде заголовка прописными буквами симметрично тексту. Объем реферата не должен превышать одной страницы.
Реферат должен содержать:
· сведения об объеме бакалаврской работы (общем количестве страниц), количестве иллюстраций, таблиц, приложений, количестве использованных источников;
· перечень ключевых слов;
· аннотацию работы.
Перечень ключевых слов должен включать от 5 до 15 слов или словосочетаний из текста бакалаврской работы, которые в наибольшей мере характеризуют его содержание и обеспечивают возможность информационного поиска. Ключевые слова приводятся в именительном падеже и печатаются прописными буквами в строку через запятые.
Содержание включает введение, наименование всех разделов, подразделов, пунктов (если они имеют наименование), заключение, список использованных источников и наименование приложений с указанием страниц, с которых начинаются эти элементы бакалаврской работы. Слово «СОДЕРЖАНИЕ» записывают в виде заголовка, симметрично тексту, прописными буквами.
Во введении кратко характеризуется проблема, решению которой посвящена бакалаврская работа выпускника. Важным при определении проблемы является вопрос об ее актуальности и соответствия требованиям современного состояния теории и практики. Также в обязательном порядке во введении необходимо указать цель и задачи работы, ее научное и практическое значение.
Слово «ВВЕДЕНИЕ» записывают в виде заголовка, симметрично тексту, прописными буквами. Рекомендуемый объем «ВВЕДЕНИЯ» устанавливается выпускающей кафедрой, исходя из специфики выполняемых работ.
Основная часть бакалаврской работы должна соотноситься с поставленными задачами (заданием на бакалаврскую работу). В зависимости от того, какие задачи стоят перед автором, основная часть делится на разделы, которые в свою очередь могут содержать подразделы (пункты, подпункты).
В общем случае основная часть бакалаврской работы должна содержать:
· выбор направления работы (исследования), включающий обоснование направления работы, методы решения задач, описание выбранной методики и т.д.;
· процесс выполнения теоретических и/или экспериментальных исследований, включая определение характера и содержания исследований;
· обобщение и оценку результатов работы, включающих оценку полноты решения поставленной задачи, оценку достоверности полученных результатов.
Содержание и объем разделов основной части разрабатывают совместно обучающийся и руководитель от кафедры, исходя из требований соответствующего ФГОС, требований программы государственной итоговой аттестации и методических разработок выпускающей кафедры.
Заключение должно содержать краткие выводы по результатам выполненной работы, оценку полноты решения поставленных задач, рекомендации по конкретному использованию результатов работы, их значимость.
Заголовок «ЗАКЛЮЧЕНИЕ» записывают в виде заголовка, симметрично тексту, прописными буквами.
Список использованных источников должен содержать сведения об источниках информации, использованных при выполнении бакалаврской работы. В список включают все источники информации, на которые имеются ссылки в работе. Источники в списке нумеруют арабскими цифрами без точки, либо в порядке их упоминания в тексте, либо в алфавитном порядке. Список использованных источников помещается в конце работы и оформляется в соответствии с требованиями действующего ГОСТ.
Заголовок «СПИСОК ИСПОЛЬЗОВАННЫХ ИСТОЧНИКОВ» записывают симметрично тексту прописными буквами. 
В приложения бакалаврской работы рекомендуется включать материалы иллюстративного и вспомогательного характера. 
Общий объем ВКР не должен превышать 50 страниц печатного текста.

Список учебных пособий и методических рекомендаций
9. Шамраев А.В. Экологический мониторинг и экспертиза: учебное пособие / А.В. Шамраев. – Ориенбург: ОГУ, 2014. – 141 с.
10. Лысенко И. Охрана окружающей среды: учебное пособие для проведения практических занятий / И. Лысенко, Б. Кабельчук. -  Ставрополь: Агрус, 2014. – 112с.
11. Экологическая экспертиза предприятий: учебно-методическое пособие к практическим занятиям / Ю.А. Мандра, Н.И. Корнилов, Е.Е. Степаненко, С.В. Окрут. - Ставрополь: Ставропольский государственный аграрный университет, 2013. – 116 с.
12. Тихомиров Н.П. Методы анализа и управления эколого-экономическими рисками: учебное пособие / Н.П. Тихомиров, И.М. Потравный, Т.М. Тихомирова. -  М: Юнити-Дана, 2015. – 350 с.
13. Кулеш В. Ф. Практикум по экологии: учебное пособие / В. Ф. Кулеш,  В. В. Маврищев. - Минск: Вышэйшая школа, 2007. – 272 с.
14. Макаренко В.К. Введение в общую и промышленную экологию: учебное пособие / В.К. Макаренко,  С.В. Ветохин. -  Новосибирск: НГТУ, 2011. – 135 с.
15. Шабанова А.В. Методы контроля окружающей среды в примерах и задачах: учебное пособие / А. В. Шабанова. -  Самара: Самарский государственный архитектурно-строительный университет, 2009. – 144 с.
16. Раклов В.П. Картография и ГИС / В.П. Раклов. - М: Академический проспект, Константа, 2011. – 224 с.

Критерии оценивания результатов практики
По результатам преддипломной практики выставляется дифференцированный зачет.
«Отлично»: 
· обучающийся полностью завершил работу, выполнил в полном объеме требования, предъявляемые к структуре и содержанию ВКР; 
· обучающийся демонстрирует полное понимание проблемы; 
· полученные результаты достоверно отражают деятельность хозяйствующих субъектов, выводы по результатам исследования аргументированы в полной мере; 
· структура доклада позволяет в полной мере осветить ключевые положения работы; 
· обучающийся в полной мере применяет знания, полученные в процессе теоретического обучения к действительным ситуациям; 
· ответ полный, развернутый, обоснованный;
· обучающийся демонстрирует ответственное отношение к работе, стремление к достижению высоких результатов, готовность к дискуссии и контактность.
«Хорошо»: 
· обучающийся полностью завершил работу, требования, предъявляемые к структуре и содержанию ВКР выполнены не в полном объеме;
· обучающийся демонстрирует значительное понимание проблемы;
· полученные результаты достоверно отражают деятельность хозяйствующих субъектов, выводы по результатам исследования аргументированы не в полной мере;
· структура доклада позволяет осветить ключевые положения работы; 
· обучающийся в основном применяет знания, полученные в процессе теоретического обучения к действительным ситуациям;
· ответы полные в основном обоснованные;
· обучающийся демонстрирует ответственное отношение к работе, готовность к дискуссии и контактность.
 «Удовлетворительно»:
· обучающийся полностью завершил работу, требования, предъявляемые к структуре и содержанию ВКР выполнены частично;
· обучающийся демонстрирует частичное понимание проблемы;
· полученные результаты достоверно отражают деятельность хозяйствующих субъектов, отсутствуют выводы по результатам исследования;
· структура доклада позволяет осветить отдельные положения работы;
· обучающийся частично применяет знания, полученные в процессе теоретического обучения к действительным ситуациям;
· ответы не полные частично обоснованные;
· обучающийся демонстрирует ответственное отношение к работе, контактность.
 «Не удовлетворительно»:
· обучающийся не завершил работу, требования, предъявляемые к структуре и содержанию ВКР выполнены не полностью;
· обучающийся демонстрирует полное не понимание проблемы;
· полученные результаты не отражают деятельность хозяйствующих субъектов, отсутствуют выводы по результатам исследования;
· структура доклада не позволяет осветить отдельные положения работы;
· обучающийся не применяет знания, полученные в процессе теоретического обучения к действительным ситуациям;
· не отвечает на дополнительные вопросы;
· обучающийся демонстрирует безответственное отношение к работе.
Материально-техническое обеспечение (для практик, проводимых в Университете)
Порядок представления отчетности по практике
По окончанию практики обучающиеся получают дифференцированный зачет. Формой промежуточной аттестации является предварительная защита ВКР.
На предварительную защиту ВКР обучающийся представляет следующие документы:
· Оформленную выпускную квалификационную работу;
· Презентацию, отражающую ключевые моменты ВКР;
· Индивидуальное задание на прохождение практики, полученное от руководителя практики от университета;
· Дневник о прохождении практики, отражающий все этапы работ в соответствии с индивидуальным заданием, полученным от руководителя практики;
· Характеристику, подписанную руководителем практики от хозяйствующего субъекта.

ОТВЕТСТВЕННЫЙ ИСПОЛНИТЕЛЬ						Е.А. Негробова
